

## ஹெக்டர் கொப்பேகடுவ கமநல ஆராய்ச்சி பயிற்சி நிறுவகம் - 2017

ஹெக்டர் கொப்பேகடுவ கமநல ஆராய்ச்சி பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2017 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1972 இன் 05 ஆம் இலக்க ஹெக்டர் கொப்பேகடுவ கமநல ஆராய்ச்சி பயிற்சி நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 24 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 அபிப்பிராயம்

ஹெக்டர் கொப்பேகடுவ கமநல ஆராய்ச்சி பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாகக் காணப்பட்டு வரும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான ரூபா 577,716 மொத்த தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகளை அறவீடு செய்யும் பின்தொடர் நடவடிக்கை பலவீனமான நிலையில் காணப்பட்டது.

(ஆ) 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக காணப்படவரும் ரூபா 338,053 மொத்த தொகையான கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) நிறுவனத்தினால் வெளித்தரப்பினர்களுக்கு வாடகை அடிப்படையில் வழங்கப்பட்ட உணவுச்சாலைக்காக மின்சாரம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக 2017 ஒக்தோபர் நவம்பர், திசெம்பர் மாதங்களுக்காக கிடைக்க வேண்டிய மின்சாரப்பட்டியல்களின் பெறுமதி ரூபா 34,015 அறவீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடனான இணக்கமின்மை.

2009 நவம்பர் 13 ஆந் திகதிய 438 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அரசாங்க நிறுவனங்களில் குவித்து வைக்கப்பட்டுள்ள விற்றுத்தீர்க்கப்பட வேண்டிய பொருட்களை விரைவாக விற்றுத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில் இருப்பின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 197,496 தொகையான பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ள முடியாத பாவனைப் பொருட்கள் சம்பந்தமாக சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான நிறுவகத்தின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 2,732,399 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 10,547,296 ஆக இருந்ததனால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவு ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவுகளில் ரூபா 13,279,695 வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. அரசாங்க மானியம் ரூபா 19,380,000 ஆல் குறைவடைந்தமை நிதி விளைவுகளின் வீழ்ச்சி தொடர்பாக பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 04 ஆண்டுகளுக்கான நிதி விளைவுகளைப் பகுப்பாய்வு செய்த போது 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரை பற்றாக்குறையும் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது மிகையும் மீளாய்வாண்டின் போது மீண்டும் பற்றாக்குறையும் ஏற்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், நிதி விளைவுகளுக்கு ஊழியர் பணிக்கொடை மற்றும் நடைமுறையற்ற சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத் தேய்வை மீண்டும் செம்மையாக்கிய போது 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 106,586,316 தொகையான பங்களிப்பு தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து 2016 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 162,043,804 ஆகி இருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 158,927,932 வரை குறைவடைந்திருந்தது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

##### 4.1.1 செயற்திறனும் மீளாய்வும்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்தினால் 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 10.33 மில்லியன் செலவு செய்து ஆரம்பித்திருந்த 14 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களில் 05 செயற்திட்டங்கள் 2016 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னரும் 09 செயற்திட்டங்கள் 2017 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னரும் பூர்த்திசெய்யப்பட வேண்டியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் அந்த ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்கள் 2018 யூன் 14 ஆந் திகதி வரை பூர்த்திசெய்யப்படாமையின் காரணமாக ஆராய்ச்சிகளிலிருந்து கிடைத்த பெறுபேறுகளை உரிய துறைகளுக்கு வழங்க முடியாதிருந்தது.

(ஆ) செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் நிறுவகத்தினால் மீளாய்வாண்டின் போது 07 விடயங்களின் கீழ் 136 பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக ரூபா 12.05 மில்லியன் நிதி ஏற்பாடு வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மீளாய்வாண்டின் போது திட்டமிடப்பட்ட 03 விடயங்களின் கீழ் 55 பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் மாத்திரம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

(இ) தேசிய உணவு உற்பத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் விவசாயிகளை வலுப்படுத்தும் 17 ஒரு நாள் பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை 16 மாவட்டங்களில் நடாத்தி 850 உத்தியோகத்தர்களை பயிற்றுவிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்தும் அந்த நிகழ்ச்சித் திட்டங்களுக்குப் பதிலாக 14 நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை பொலன்னறுவை மாவட்டத்தில் மாத்திரம் நடாத்தி 1323 விவசாய அமைப்புக்களின் தலைவர்கள் பயிற்றுவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

- (ஈ) நிறுவகத்தினால் சந்தைப்படுத்தல் விநியோகம் தொடர்பான ஒரு நாள் பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடாத்தி 60 அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்களை பயிற்றுவிப்பதற்குத் திட்டமிடப்பட்டிருந்தும் அந்நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் நடாத்தப்படாதிருந்ததுடன் அதற்காக விவசாய வணிக முகாமைத்துவம் மற்றும் விவசாய சந்தைப்படுத்தல் தொடர்பான ஒரு பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை நடாத்தி யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தின் விவசாய பீடத்தில் 88 மாணவர்கள் பயிற்றுவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முறைப்படியாக ஒப்படைப்புச் செய்யப்படாதும் உத்தியோகப்பூர்வ இல்லங்களின் வாடகை அறவிடப்படாதும் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் உத்தியோகப்பூர்வ இல்லங்கள் 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அமைச்சின் ஒருங்கிணைப்பு செயலாளருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. உத்தியோகப்பூர்வ இல்லத்திற்காக நீரும் மின்சாரமும் நிறுவனத்தினால் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக நீர் மற்றும் மின்சாரக் கட்டணங்கள் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் இந்த உத்தியோகப்பூர்வ இல்லத்தில் 2017 பெப்ரவரி மாதத்திலிருந்து யூலை மாதம் வரை ரூபா 33,607 தொலைபேசிக் கட்டணமும் நிறுவனத்தினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்நிலைமையின் அடிப்படையில் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் பதிவாளரின் உத்தியோகப்பூர்வ இல்லத்தில் வசித்து வந்ததுடன் இது சம்பந்தமாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) நிறுவனத்திற்குச் சொந்தமான விடுதியின் 05 அறைகள் கட்டணங்கள் அறவிடப்படாது 2015 மே மாதத்திலிருந்து விவசாய அமைச்சின் பாதுகாப்பு பிரிவிலுள்ள உத்தியோகத்தர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. இவ்வாடகையை அறவிடு செய்வதற்கு அல்லது அறையை மீள்பொற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாததன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை நிறுவனத்தினால் ரூபா 8,203,030 வருமானம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) 2017 யூன் 07 ஆந் திகதியிலிருந்து யூன் 24 ஆந் திகதி வரை சீனாவில் இடம் பெற்ற விவசாய கருத்தரங்கிற்காக பணிப்பாளர் மட்டத்தில் 45 வயதிற்கு குறைந்த உத்தியோகத்தர் பங்குபற்ற வேண்டிய போதிலும் அந்த வயது எல்லையை மிகைத்த மற்றும் பணிப்பாளர் பதவியைச் சார்ந்திராத 04 உத்தியோகத்தர்கள் பங்குபற்றியிருந்தனர். மேலும் இக்கருத்தரங்கு விவசாய உத்தியோகத்தர்களுக்கு உரியதாக இருந்தும் அதற்குப் புறம்பாக நூலகர், சிரேஷ்ட செய்தி மற்றும் வெளியீட்டு உத்தியோகத்தர் கணக்குப் பிரிவின் இரண்டு உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோர் பங்குபற்றியிருந்தனர். அதற்காக அமையப் படியாக ரூபா 915,580 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிய அதிகாரர் சட்டத்தின் 47 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1980 இன் 46 ஆம் இலக்க ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு அதிகாரர் சட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அந்த நிதியத்திற்கான பங்களிப்பை கணிப்பீடு செய்யும் போது 2006 சனவரியிலிருந்து 2013 மார்ச் வரை வாழ்க்கைச் செலவுப்படி உள்ளடக்கப்பட்டு கணிப்பீடு செய்யப்படாததன் காரணமாக ரூபா 1,041,662 தொகையான மிகைக் கட்டணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### 4.3 சச்சரவுத்தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

2014 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 230,125 செலவு செய்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டு களஞ்சியத்திற்கு கிடைத்திருந்த ஒரு கெசட் ரெக்கோடர் ஒரு கமரா தேக்கு மரத்திலான சாப்பாட்டு மேசை, ஒரு பதவிநிலைக் கதிரை என்பன 2018 மே 18 ஆந் திகதி கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையின் போது பெளதீகரீதியாக காணப்படவில்லை. அது தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தால் விசாரணை நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

2012 – 2015 காலப்பகுதியின் போது ரூபா 1,031,020 கிரயத்தில் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட உயிரியல் வாயுப் பிரிவு 2016 ஆம் ஆண்டிலிருந்து செயற்படாதிருந்ததுடன் அதனை திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.5 ஆளணி நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 235 ஆக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் வெற்றிடங்கள் 73 ஆகும். அந்த வெற்றிடங்களுக்கு மத்தியில் நிறுவனத்தின் உயர் முகாமைத்துவ மட்டத்திலான பதவியான பதிவாளர் பதவி 2011 சனவரி 03 ஆந் திகதியிலிருந்து 07 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டதுடன் இதன் காரணமாக நிறுவனத்தின் நிர்வாகச் சிக்கல்களைத் தீர்த்துவைப்பது தடையாகக் காணப்பட்டது.

(ஆ) நிறுவனத்தின் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் பதவிக்காக ஒரு உத்தியோகத்தரை சேர்த்துக் கொள்வதற்காக பத்திரிகை விளம்பரங்களை பிரசுரிப்பதற்காக 2016 ஒக்டோபர் 07 ஆந் திகதி ரூபா 54,449 செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அப்பதவிக்கு உள்ளக உத்தியோகத்தர் ஒருவரை சேர்த்துக் கொள்வதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டதன் காரணமாக பத்திரிகை விளம்பரங்களைப் பிரசுரிப்பதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவு விளைவற்ற செலவாக மாறியிருந்தது. அதற்கிணங்க உள்ளக ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் இப்பதவிக்கு நியமிப்பதற்கு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையில் உரிய துறையில் 05 ஆண்டுகள் சேவைக் காலத்தைக் கொண்டிருக்கவேண்டிய போதிலும் அத்தகமைகள் இல்லாத ஒரு உத்தியோகத்தர் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமில்லாது 2017 யூன் 15 ஆந் திகதியிலிருந்து அமுலுக்கு வரும் வகையில் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார்.

#### 5. நிலைபேறான அபிவிருத்தி

##### 5.1 நிலைபேறான அபிவிருத்திக் குறிக்கோள்களை அடைந்து கொள்ளல்

நிலைபேறான அபிவிருத்தி தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் 2030 ஆம் ஆண்டு “நிகழ்ச்சி நிரல்” தொடர்பாக நிறுவனத்திற்கு தெரிவிக்கப்பட்டு நிலைபேறான அபிவிருத்திக் குறிக்கோள்களும் இலக்குகளும் இனங்காணப்பட்டிருந்தும் அந்த இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதனை அளவீடு செய்வதற்கான குறிகாட்டிகள் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 6. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாட்சியும்

### 6.1 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டிற்கான பாதீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தையும் செலவுகளையும் உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவுகளுடன் ஒப்பீடு செய்த போது 15 சதவீதத்திலிருந்து 101 சதவீதம் வரையான வீச்சிலான முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டதனால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

### 6.2 தீர்த்துவைக்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

கடந்த கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தும் போதிய கவனம் செலுத்தப்படாத மற்றும் தீர்த்துவைக்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள் கீழே தரப்படுகின்றன.

ஆண்டு	பந்தி இலக்கம்	அவதானிப்பு
2013	5.2 (இ)	வெளிநாட்டுப் பல்கலைக்கழகத்தில் பட்டபின் படிப்பு கற்கை நெறியை பயின்று உடன்படிக்கையை மீறிய 09 புலமைப் பரிசிலாளர்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய ரூபா 15,657,898 பணம் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.
2015	4.2 (ஆ)	நிதி ஒழுங்கீனத்தின் காரணமாக உதவிப் பதிவாளரின் (நிர்வாகம்) வேலையிலிருந்து இடை நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தும் அவர் மீண்டும் சேவையில் அமர்த்தப்பட்டிருந்ததுடன் அது சம்பந்தமாக நடாத்தப்பட்ட தொடக்க புலனாய்வு இரத்துச் செய்யப்பட்டு புதிதாக தொடக்க புலனாய்வை நடாத்துமாறு பணிப்பாளர் சபையினால் அறிவுறுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும், விசாரணை நடவடிக்கைகள் முடிவுறுத்தப்படுவதற்கு முன்னர் இந்த உத்தியோகத்தருக்கு பதிக் கடமை பதிவாளர் பதவி வழங்கப்பட்டிருந்தது.

## 7. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவனத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட அவதானம் தேவைப்படுகின்றது.

### முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள்

(அ) செயற்பாட்டுக் கட்டுப்பாடு

(ஆ) ஆளணி நிர்வாகம்

### அவதானிப்பு

திட்டமிடப்பட்ட வகையில் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்கள் அமுல்படுத்தப்படாமை.

நிறுவனத்தின் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை.

